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परीक्षार्थिय ों के र्िए र्िरे्दश: र्कन्ही भी चार प्रश् ों के उत्तर र्दीर्िये । सभी प्रश् ों के अोंक समाि हैं। उत्तर र्होंर्दी या 

अोंगे्रिी माध्यम में  र्र्दए िा सकते है िेर्कि पूरे पेपर में एक ही माध्यम का पािि र्कया िािा चार्हए। 

Q1. (a) Distinguish between weak sustainability and strong sustainability paradigm. Which of the two 

approaches is ecologically sensitive?(9.75marks) 

       (b) Distinguish between Biocentrism and Anthropocentrism. And give appropriate examples. (9 

marks) 

Q1 (अ) कमि र स्थथरता और मिबूत स्थथरता प्रर्तमाि के बीच अोंतर बताइये । र्द ि ों में से कौि सा दृर्िक ण 

पाररस्थथर्तक रूप से सोंवेर्दिशीि है? 

      (ब) िीवद्रव्यवार्द और मािवशास्त्र के बीच उपयुक्त उर्दाहरण रे्दकर अोंतर बताइये । 

Q2. Write short note(any two) on: 

(i)User value and non user value. 

(ii)Hedonic values and prices. 

(iii)Tradable permits.  

Q2 सोंर्क्षप्त ि ट र्िखें (क ई भी र्द ): 

(i) उपय गकताि मूल्य और गैर उपय गकताि मूल्य। 

(ii) हेड र्िक मूल्य और कीमत । 

(iii) व्यापार य ग्य परर्मट। 

 

Q3. Consider the fishery example under two institutional arrangements: open access and private 

property regimes (the regime where individual profit maximising firm operates with a particular 

structure of well defined and enforceable property rights to the fishery). Use this example to show 

that the “Tragedy of commons” should be replaced with term “Tragedy of open access”? Explain 

your answer with appropriate diagram.(18.75marks) 

 



Q3। र्द  सोंथथागत व्यवथथाओों के तहत मत्स्य उर्दाहरण पर र्वचार करें : खुिी पहोंच और र्ििी सोंपर्त्त शासि 

(शासि िहाों व्यस्क्तगत िाभ अर्िकतम फमि मछिी पािि के र्िए अच्छी तरह से पररभार्ित और िागू करिे 

य ग्य सोंपर्त्त अर्िकार ों की एक र्वशेि सोंरचिा के साथ सोंचार्ित ह ता है)। यह र्र्दखािे के र्िए इस उर्दाहरण का 

उपय ग करें  र्क "सामान्य ि ग ों की त्रासर्दी" क  "खुिी पहोंच की त्रासर्दी" शब्द से बर्दिा िािा चार्हए? उर्चत 

आरेख के साथ अपिा उत्तर बताएों । 

Q4. Write brief note on: 

 (i)Coase Theorem and its policy significance. 

 (ii)Precautionary Principle. 

 (iii)Economic incentive as a type of environmental regulation. 

Q4। सोंर्क्षप्त ि ट र्िखें: 

  (i) Coase प्रमेय और इसकी िीर्त महत्व। 

  (ii) एहर्तयाती(Precautionary) र्सद्ाोंत। 

  (iii) पयािवरणीय र्वर्ियमि के एक प्रकार के रूप में आर्थिक प्र त्साहि। 

Q5. (a)Consider a steel mill that is a monopolist in the goods market. The inverse demand function 

for steel production is D(Q)= 10-Q. Its marginal cost MC(Q) is constant and is equal to Rs.2. It 

produces smoke which is proportional of steel output (Q). Suppose the marginal damage from 

smoke is Rs.2 per unit of steel output and the monopolist is charged a Pigouvian tax of the same 

amount. Calculate: 

(i)Unregulated output of steel, output with the Pigouvian tax and socially optimal output in the 

presence of the externality(smoke).(3marks) 

(ii)The deadweight loss from unregulated monopolist taking into account the social cost of steel 

production.(3marks) 

(iii)The deadweightloss from the Pigouvian tax.(4marks) 

 (b) Explain the concept of excludability and rivalry in the context of public goods and bad. In which 

category would you classify the following commodities?(8.75marks) 

(i)Wired parks with controlled access. 

(ii)Carbon emissions. 

(iii)Acid Deposition 

5 (अ) एक स्टीि र्मि पर र्वचार करें  ि  वसु्त बािार में एकार्िकारी है। स्टीि उत्पार्दि के र्िए प्रर्ति म माोंग 

फिि  D (Q) = 10 - Q है। इसकी सीमाोंत िागत 2 रु पर स्थथर है। यह िुआों पैर्दा करता है ि  इस्पात उत्पार्दि (Q) 

के समािुपाती ह ता है। माि िीर्िए र्क िुएों  से सीमाोंत क्षर्त स्टीि उत्पार्दि के 2 रुपये प्रर्त यूर्िट है, एकार्िकार 

क  एक ही रार्श से Pigovian टैक्स िगाया िाता है गणिा कीर्िये : 

(i) स्टीि का अर्ियर्मत उत्पार्दि, Pigovian टैक्स के साथ आउटपुट और बाहरीता (िुएों ) की उपस्थथर्त में 

सामार्िक रूप से इितम उत्पार्दि। 

(ii) स्टीि उत्पार्दि की सामार्िक िागत क  ध्याि में रखते हए अर्ियर्मत एकार्िकार से Deadweight Loss । 



(iii) Pigovian टैक्स से Deadweight Loss. 

(b) सावििर्िक वसु्तओों और हार्िकारक के सोंर्दभि में बर्हष्करण और प्रर्तद्वों र्द्वता की अविारणा क  समझाइए। 

आप र्कस शे्रणी में र्िम्नर्िस्खत वसु्तओों क  वगीकृत करें गे?  

(i) र्ियोंर्त्रत पहुँच वािे बोंर्द उद्याि (Wired Park)। 

(ii) काबिि उत्सििि। 

(iii) अम्ल का िमाव (Acid Deposition) 

Q6. State the conditions under which Stated preference method is superior to Revealed preference 

method . Explain different types of constructed markets. What are the difficulties in this 

method.(18.75marks) 

Q6। उि स्थथर्तय ों के बारे में बताएों , र्ििके तहत वरीयता र्वर्ि (Stated Preference Method) से शु्रत अर्िमाि 

पद्र्त (Revealed preference method) है। र्वर्भन्न प्रकार के र्िर्मित बािार ों की व्याख्या करें। इस र्वर्ि में क्या 

कर्ििाइयाुँ हैं। 

 

 

 

                                                                                                  


